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ТРАНСФОРМАЦІЯ СТИЛЬОВИХ НОРМ 

УКРАЇНСЬКИХ НОВИННИХ ТЕКСТІВ У ДОБУ 

ЦИФРОВИХ ПЛАТФОРМ 
 

Овсієнко Людмила Миколаївна, 
доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри української мови 

Факультету української філології, культури і мистецтва, 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка 

 

Упродовж останніх двох десятиліть українська журналістика переживає 

масштабну трансформацію, зумовлену переходом до цифрового середовища 

та зростанням ролі соціальних платформ. Новинний текст – як базова форма 

медіакомунікації – виявився особливо чутливим до цих змін. Соціальні мережі, 

агрегатори контенту, месенджери й алгоритмічні стрічки новин створили новий 

тип медіапростору, у якому стильові норми більше не визначаються виключно 

професійною традицією, а формуються під впливом технологійних параметрів, 

швидкості комунікації та очікувань користувача. 

Трансформація стильових норм – це не лише зміна мовної поведінки 

журналіста, але й переосмислення самої функції новинного повідомлення. 

У цифровому середовищі новина перестає бути завершеним текстом і дедалі 

частіше стає елементом ширшої мережевої взаємодії: комунікативного ланцюга, 

де аудиторія реагує, доповнює, коментує, поширює, ставить під сумнів 

і перетворює інформацію на нові смислові утворення. 

Медіалінгвістика та стилістика останніх років пропонують багатоаспектне 

бачення цих процесів. Медіастильові моделі ХХІ століття значною мірою 

ґрунтуються на ідеях динамічності, варіативності та ситуативності мовлення. 

Зокрема, Н. Шумарова й І. Мариненко підкреслюють, що сучасна медіамова 

демонструє дві домінантні тенденції – спрощення та емоційну насиченість, 

які безпосередньо пов’язані зі зміною комунікативних умов цифрового 

середовища. Дослідниці зауважують, що «зростання ролі емоційного впливу 

і зниження порогу складності синтаксичних конструкцій є наслідком 

конкуренції за увагу аудиторії» [1]. 

Ці тенденції не є другорядним явищем; навпаки, вони вже формують нову 

нормативність. Новинний текст, який раніше тяжів до нейтральності, 

лаконічності та акценту на фактологічній точності, тепер функціює 

в комунікативному середовищі, де перемагають швидкість реакції, емоційна 

залученість і зручність мобільного споживання. 

Українські дослідники неодноразово наголошували, що соціальні мережі 

стали не просто каналом поширення новин, а повноцінним комунікаційним 

простором із власними правилами. І. Мудра у своїх працях зазначає, що цифрові 

платформи формують «нову логіку мовлення, у якій ключовими стають 

швидкість, інтерактивність і алгоритмічність» [2]. Саме алгоритми визначають, 
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які новини побачить користувач, а отже – які мовно-стильові моделі будуть 

закріплені в його щоденному досвіді. 

У результаті новинні тексти стискаються: заголовки стають коротшими, 

абзаци – фрагментарнішими, речення – простішими. Це не лише реакція 

на «кліпову» увагу аудиторії, але й адаптація до технічної архітектури платформ, 

що винагороджують інтенсивне споживання, а не глибоке осмислення. 

М. Кіца звертає увагу на ще один важливий аспект: журналісти дедалі 

частіше інтегрують у свої тексти дописи користувачів соціальних мереж, 

переносячи у професійний дискурс мовні моделі, характерні для онлайн-

комунікації. Це спричинює відчутні зміни у стилістиці: «поява елементів 

розмовності, емоційних реакцій, оцінної лексики та суб’єктивізованих 

конструкцій» [3]. 

Змінюється й жанрова система. Формати, що випрацювалися у соцмережах 

(короткі повідомлення, оновлення в режимі реального часу, візуально насичені 

пости) поступово проникають у професійні стрічки новин. Під впливом TikTok, 

Instagram, Facebook і Telegram новина перестає бути стабільною жанровою 

формою, натомість перетворюється на серію мікротекстів, що живуть у взаємодії 

з коментарями, репліками й реакціями аудиторії. 

На основі аналізу сучасного медіаконтенту можна виокремити кілька 

ключових стильових зрушень, найбільш характерних для цифрової доби. 

У новинних текстах дедалі частіше використовують короткі речення, 

перервані конструкції, паралельні синтаксичні ряди. Це пов’язано з тим, 

що більшість користувачів споживають новини через смартфон; отже, текст має 

бути «читабельним із першого погляду». 

У дослідженні Н. Шумарової та І. Мариненко зазначено, що така 

фрагментарність зумовлена не лише зовнішніми чинниками, але й новими 

медіакогнітивними установками, які формуються в умовах цифрової взаємодії 

[1]. 

Емоційний потенціал тексту значно зріс. Це відображається у використанні: 

– оцінної лексики; 

– риторичних запитань; 

– експресивних конструкцій; 

– звертань до читача. 

Такі складники були нетиповими для новинної журналістики традиційної 

доби, де домінували нейтральність і деперсоніфікація. Однак цифрові платформи 

заохочують до емоційної подачі інформації, адже саме вона найкраще взаємодіє 

з алгоритмами. 

Інформаційні платформи стимулюють появу нових термінів, запозичень 

і гібридних форм. Згідно з даними дослідження Н. Шумарової та І. Мариненко, 

новинні тексти сьогодні містять значно більше англіцизмів та нових лексем, що 

відображають технологійні зміни («алгоритм», «стрічка», «фід», «апдейт») [1]. 

М. Кіца підкреслює, що журналісти активно включають до своїх текстів 

матеріали із соцмереж, часто використовуючи їх як джерела первинної 
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інформації [3]. Це робить мову новин більш неформальною та інколи менш 

контрольованою з погляду достовірності. 

І. Мудра у своїй публікації про сучасні українські соціальні медіа зазначає, 

що алгоритми стають «невидимими редакторами», що визначають, які тексти 

з’являться у стрічці читача [2]. Це змінює характер подачі новин: заголовки 

«оптимізуються під алгоритм», набувають більшої емоційності, стислості, 

віральності. 

Зміни, які спостерігаємо, мають не лише позитивний, а й проблемний 

потенціал. Так, М. Кіца наголошує, що надмірна залежність від соцмереж, 

як джерел інформації, може призвести до поширення неперевіреної інформації 

[3]. Оперативність у цифрових медіа часто домінує над достовірністю. 

А. Михайличенко у своєму дослідженні контрпропагандистських стратегій 

детально показує, як емоційно забарвлена мова, звертання до «ми» та «вони», 

використання страху й обурення можуть бути використані для маніпуляцій 

у медіапросторі [4]. Ця проблематика стає особливо гострою в умовах війни, 

інформаційних кампаній і соціальної поляризації. 

Тенденція до кліповості й мінімізації синтаксичних ускладнень може 

негативно вплинути на якість аналітичних жанрів. Це загрожує зниженням 

інтелектуального рівня новинних дискусій і поверхневим сприйняттям важливих 

тем. 

Н. Шумарова та І. Мариненко попереджають, що надмірне зближення 

медійної мови з мовою соцмереж може зруйнувати довгу традицію української 

журналістської лаконічності, структурності й нормативності [1]. 

Означені виклики потребують активної діяльності, зокрема: 

– підвищення медіаграмотності журналістів і систематичний фактчекінг; 

– розроблення чітких редакційних стандартів роботи з інформацією 

із соцмереж; 

– запровадження модулів з цифрової стилістики в межах 

ОП С7 Журналістика; 

– підтримка балансу між емоційністю й професійною нейтральністю; 

– моніторинг стильових змін і постійне оновлення норм редакційної 

політики. 

У цьому контексті варто згадати думку І. Мудрої, яка стверджує, що цифрові 

платформи можуть бути не загрозою, а інструментом розвитку журналістики, але 

лише за умови, що редакції зберігатимуть професійні стандарти та критично 

ставитимуться до технологійних змін [2]. 

Отже, трансформація стильових норм українських новинних текстів не є ані 

випадковим, ані поверхневим явищем. Це системний процес, що охоплює 

лексичний, синтаксичний, жанровий та дискурсивний рівні медіамови. Цифрові 

платформи створили нове комунікаційне середовище, у якому інтенсивність 

взаємодії, алгоритмічність та емоційність стали основними регуляторами стилю. 

Проте саме зараз перед журналістською спільнотою стоїть стратегічне 

завдання – зберегти професійність, точність і мовну культуру в умовах стрімкої 

цифрової динаміки. Нові цифрові кодекси не мають витісняти журналістські 
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стандарти; навпаки, вони повинні доповнювати їх, забезпечуючи сучасність, 

доступність і водночас відповідальність новинного дискурсу. 
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